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Thiringer Landtag

Prasidentin

Frau Birgit Diezel, MdL
Jurgen-Fuchs-Strale 1
99096 Erfurt

Kleine Anfrage Nr. 3395 des Abgeordneten Walk (CDU)
— Rechtsextreme Netzwerke in Thiiringen — Teil Il -

Anlagen: -7 Abdrucke dieses Schreibens

Sehr geehrter Frau Prasidentin,

die 0. a. Kleine Anfrage beantworte ich fiir die Landesfegierung wie
folgt:

Frage 1: .

Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung hinsichtlich
Organisation, Zusammensetzung, Herkunft, Anfiihrerschaft, Motivation
und' Gesinnung, regionaler und éritlicher Treffounkte, durchgeftihrter
Aktionen, Offentlicher medialer Aktivitdten (Nutzung Internet, soziale
Netzwerke) sowie Straf- oder Ordnungswidrigkeitsverfahren der
einzelnen oben genannten Gruppierungen vor?

~ Antwort:

; ,,Turonen“ [ ,Garde 20" (Bruderschaft Thiiringen)

Die ,Turonen® und die ,Garde 20" bilden Untergruppen der
,Bruderschaft Thiringen®. Sie verfiigen nach Kenntnis des Amtes fur
Verfassungsschutz (iber das als zentralen Wohn- und Treffort
genutzte Szeneobjekt ,Gelbes Haus® in Ballstédt. Daneben wird als

Informationen zum Umgang mit Ihren Daten im Thiiringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales finden Sfe im Internet unter

http:/fwww.thueringen.de/th3/tmik/datenschutz/index.aspx. Auf Wunsch Gbersenden wir Ihnen eine Papierfassung.
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Zweittreffort das Wohnobjekt eines Mitglieds in Henningsleben
genutzt. _

,Garde 20" und ,Turonen® tre{en haufig gemeinsam auf und pflegen
zumindest duerlich u. a. durch das Tragen von Lederkutten einen der

- Rockerszene &hnlichen Habitus, ohne jedoch dort angebunden zu

sein. Auch das bestehende Uber-Unterordnungsverhéltnis zwischen
den Gruppierungen ~ die Mitglieder ,Garde 20“ sind die ,Supporter”
(deutsch: Unterstiitzer) der ,Turonen" — orientiert sich an
entsprechenden Strukturen.

Die genannten Gruppierungen rekrutieren sich Uberwiegend aus
Angehérigen des subkulturellen rechtsextremistischen Spektrums
Thuringens. Es sind in der ,Bruderschaft Thiiringen® etwa 25
Personen aus verschiedenen Orten Thiiringens aktiv. In deren Umfeld
‘bewegen sich aber weitere Rechtsextremisten, so dass von einem
hoéheren Personenpotenzial auszugehen ist. - ‘

Die Aktivitaten der ,Bruderschaft Thilringen” richten sich vorwiegend
auf interne Zusammenkiinfte und die Organisation und Mitarbeit bei
der Durchfilhrung vor allem von . rechisextremen Musik-
veranstaltungen. Mafzgeblichen Einfluss haben in diesem Zusammen-
hang die beiden Hauptprotagonisten Steffen Richter und Thomas
Wagner. Die ,Turonen* / ,Garde 20“ haben seit 2016 etwa 20
Veranstaltungen durchgefuhrt, die von der Bedeutung und Umfang
Ober die Durchfihrung von regelmafBigen internen Trefien der
Bruderschaft* hinausgingen. [n zahlreichen Fallen handelte es sich
dabei um rechtsextremistische Versammlungen mit Musikbeitrdgen
sowie um Rechisrockkonzerte. Darliber hinaus liegen Erkenntnisse
iber gemeinsame Besuche von Orten vor, die eine -besondere .
Bedeutung fur Rechtsextremisten haben, wie zum Beispiel die
Wewelsburg in Nordrhein-Westfalen. '

Mitglieder der ,Bruderschaft® waren darliber hinaus in verschiedenen
neonazistischen Gruppierungen aktiv, unter anderem in der friiheren
,Hausgemeinschaft Jonastal® (HGJ) und dem in. Osterreich
angesiedelten und zwischenzeitlich aufgelésten Verein ,Objekt 214,
oder beteiligen sich auch weiterhin - an Akfivititen rechts-
extremistischer Gruppierungen. Zudem ist bekannt, dass einige
Mitglieder mit dem Neonazi-Netzwerk ,Blood & -Honour
beziehungsweise ,Combat 18 sympathisieren. So bestehen seit
vielen Jahren enge Verbindungen zu Rechtsextremisten in der
Schweiz, darunter zu Angehorigen der dortigen ,Bloed & Honour"-.
Szene.
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Auch die regelmaBige Verpflichtung von rechtsextremistischen
Musikgruppen aus.dem In- und Ausland sowie die Zusammensetzung
des Konzertpublikums zeigen die hohe Vernetzung der Mitglieder der
Bruderschaft. Somit ist aufgrund der personelien Zusammensetzung
der angefragten. Gruppierung davon auszugehen, dass bereits wegen
der individuellen Kennverhaltnisse ihrer Mitglieder nicht nur innerhalb
der rechtsextremistischen Szene im Bundesgebiet, sondern auch
europaweit Kontakte bestehen,

Offentliches mediales Auftreten ist vor allem in Bezug auf die
Mobilisierung zu verschiedenen Szeneveranstalfungen i in den sozialen
Medien festzustellen.

,Blood &.H‘onour“ und ,Combat 18"

In Thiringen waren in der jingeren Vergangenheit keine &ffentlichen
Aktivitaten sowie Strukturen der Gruppierungen feststellbar. Es gibt
weiterhin lediglich Einzelpersonen in Thiiringen, die sich den beiden

Gruppierungen zurechnen lassen oder mit ihnen sympathisieren. '

Frage 2:

Wie viele Ermittlungsverfahren mit Bezug zu oben genannten
Gruppierungen wurden seit dem Jahr 2016 in Thiringen eingeleitet
und mit welchem Ergebnis wurden jene abgeschlossen?

Antwort:
Seit dem Jahr 2016 wurden im Sinne der Fragestellung
24 Ermittlungsverfahren im Freistaat Thiringen registriert.

Diese wurden wie folgt abgeschlossen bzw. haben folgenden Stand:

Verfahrensausgang/-stand Anzahl

Verurteilung zu einer Geldstrafe
(davon in einem Fall im Ubrigen Einstellung nach

§ 154 Abs. 1 StPO sowie Einstellungen nach § 153 2
Abs. 2 StPO gegen drei weitere Beschuldigte)

Strafbefehl : | 2
‘Anklage erhoben

(noch keine abschlieRende gerichtliche ' 2

Entscheidung)
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Verfahrensausgangi-staﬁd _ Anzahl
Strafbefehl beantragt.
(noch keine abschlieRende gerichtliche 1
Entscheidung) ‘ ‘
Einstellung gemaf § 153a Abs. 2 StPO | 1
Einstellung gemal § 153a Abs. 1 StPO ‘1 K
Einstellung geman § 154 Abs: 1StPO 1
Einstellung gema § 170 Abs. 2 SPO 11
Ermittlungen daﬁem an. ' . 3
Frage 3:

Wie viele Veranstaltungen haben die oben genannten rechtsextremen
Gruppierungen seit dem  Jahr 2016 in Thiiringen angemeldet
beziehungsweise durchgefiihrt? '

Frage 4: ' :

Wie stellt sich die Vernetzung der einzelnen Gruppierungen konkret
dar? ' :

Antwort zu den Fragen 3 und 4:

Es wird auf die Antwort zu Frage 1. verwiesen. .

Mit freundiichen GrﬁBen
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